

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Peñeros, 3. Tel. 10-1. 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 24 de Septiembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

ANO LIII—Núm. 10 360

Crónica

¿Por qué será?

Una caricatura de «Le Rire»—muy lindamente hecha por cierto—y otras notas no gráficas y de sitios bien distantes, nos sugieren este comentario.

La caricatura de «Le Rire» nos presenta un caso curioso en la escasez de viviendas en...Stokolmo. Un matrimonio mal avenido se ha divorciado. Concedido el divorcio, la calma renacería en los cónyuges, pero no pueden ser felices, ni separarse, aunque a ello la ley les autoriza. Los dos divorciados tienen que seguir viviendo juntos por no encontrar casa, por falta absoluta de vivienda para uno de ellos. Esto en Stokolmo.

Leyendo periódicos de la Habana se obtiene la misma desconsoladora situación a que conduce la falta de viviendas. Es punto menos que imposible encontrar casa en la Habana, y las que por raro milagro se logran cuestan un ojo de la cara.

De Madrid no hay para qué hablar. Los casos dolorosísimos a que ha dado lugar en la Corte la falta de habitaciones y las consecuencias lamentables para todos a que ha conducido la escasez, están en el pensamiento de todos y pocos son los que no han tenido que padecerlas, teniendo en muchos casos que luchar los inquilinos a brazo partido o poco menos con los caseros, cuando no ante los Tribunales de Justicia.

Pero, ¿qué más? En Huesca que no es presumible que haya podido presentarse el pavoroso problema por la afluencia de gentes llegadas de otras partes como ha podido ocurrir en la Habana y en Madrid; en Huesca, donde que sepamos no puede producirse la escasez de vivienda por el flujo y reflujo de una población flotante y adventicia. En Huesca se ha presentado también con caracteres alarmantes el problema de no poder encontrar las gentes donde meterse.

No acierta el cronista con la explicación del extraño fenómeno, ni las explicaciones que suelen darse convenientemente para explicarle parecen razonables. En Madrid, por ejemplo, se ha atribuido a la demolición de muchas casas llevada a cabo para la construcción de la Gran Vía, y a las consecuencias de tanta reite rada huelga de albañiles como hemos padecido, pero si eso puede aceptarse en cuanto a Madrid, ¿cabe pensar que haya ocurrido lo mismo en Stokolmo y la Habana y en Huesca?

Nada; no nos satisface esa explicación. Otra debe haber que aclare el extraño caso, que se ofrece, además, como consecuencia de una guerra que ha producido bajas enormes que debían, lógicamente pensando, haber bastado «a solapar» un tanto los hogares y a dejar más hueco para los supervivientes...

La guerra europea ha destruido viviendas, es cierto, pero es el caso que no es precisamente en los sitios que padecieron a causa de la guerra donde se presenta el problema de la vivienda, sino en otros que no la tuvieron, ni por su situación es razonable atribuir el hecho a un explicable fenómeno de reflexión.

¿A qué atribuir, pues, el curioso caso que se repite a la vez en tantas partes tan extrañas, opuestas y distantes? Un fraterno amigo me ofrece una explicación del hecho que considera razonable. Se explica lo que acontece en el problema de la vivienda por una indudable irrupción de la ciudad por la gente campesina. Pudiera tener razón mi amigo y cofrade. Después de todo no hemos visto constantemente una sugestión de las gentes de la ciudad por la vida campesina? ¿Por qué no creer en el posible viceversa ya que le avalora, autoriza y ampara una ley de vida de

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes que toda la correspondencia nos la dirijan al apartado de Correos número 320, en la inteligencia de que no podemos responder de las cartas que no traigan esa dirección

todos los humanos que lleva a apeteer todo lo que no se tiene? Ahora ayuda ría el hecho y justifica el supuesto de la abundancia en que hemos de suponer a los que viven del rendimiento de la tierra. Jamás alcanzaron precios más altos todos sus productos.

VALDEMAR

SANIDAD DE LA ARMADA

EL GENERAL NÚÑEZ SUAREZ

Por Real decreto ha sido promovido al empleo de inspector de Sanidad de la Armada el subinspector de primera don Adolfo Núñez Suárez.

Tiene el nuevo general de Sanidad una brillante hoja de servicios, en la que constan los numerosos e importantes servicios prestados a la Marina en su larga carrera militar, tanto por mar como en tierra.

El año 1898, encontrándose embarcado en el acorazado «Cristóbal Colón», que formaba parte de la escuadra que mandaba el almirante Cervera, tomó parte en el combate naval en aguas de Santiago de Cuba, siendo después prisionero de los americanos.

Ha navegado por los mares de Europa, Asia, Africa, América y Oceanía.

Se encuentra en posesión de varias condecoraciones, entre ellas la cruz y placa de San Hermenegildo, y medalla de oro de la Cruz Roja española.

Es gentilhombre de cámara, con ejercicio, de Su Majestad; jefe superior honorario de Administración civil, caballero de la real y distinguida Orden Española y Americana de Isabel la Católica; académico correspondiente de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, de la Real Academia Hispano-Americana, de Ciencias y Artes, de Cádiz, y de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, de Córdoba; académico de honor de primera clase de la de Literatura de Mont Real (Francia).

El general don Adolfo Núñez está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de su ascenso.

Juegos florales en Valladolid

Discurso del señor Royo Villanova

En el teatro Calderón se han celebrado los Juegos florales organizados por el Ateneo de Valladolid.

La flor natural se adjudicó a un redactor de «El Norte de Castilla», quien eligió reina de la fiesta a la señorita Magdalena Reina Olea Pimentel.

El mantenedor, don Antonio Royo Villanova, pronunció un elocuente discurso acerca de la intervención e influencia de Castilla en los Juegos florales.

Habló del catalanismo, censurando al señor Cambó, de quien dijo no saber si estaría conforme con el decreto de Silió abriendo un concurso para premiar el libro de la patria.

Trató de disculpar la conducta del señor Alba en el Gobierno nacional diciendo que su salida obedeció a que no prosperó su iniciativa de crear 30.000 escuelas nacionales, 4.000 de las cuales serían para Cataluña, y finalmente se ocupó del problema de Marruecos, mostrándose coincidente con el señor Maura.

El orador fué muy aplaudido.

EN GINEBRA

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

El señor Moblemaire depositará en la oficina de la Asamblea una moción, solicitando que no sea votada este año ninguna enmienda al pacto de la Sociedad.

Opina que la mejor política que puede seguirse en vísperas de negociaciones con los Estados Unidos es conocer la actitud de América antes de reformar la Sociedad.

Además, en lo que se refiere a la reforma eventual de la Sociedad, el señor Moblemaire declara ser inoportuno y peligroso aumentar o limitar el número de miembros, permanentes o no permanentes, del Consejo en tanto que falten en la Sociedad grandes países, como Alemania y Rusia.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Ocupación de Tauima y los Pozos de Aograz

El parte de Berenguer.—Las tropas luchan con gran bizarría.—El enemigo ha sido batido duramente por nuestra artillería.—Un cadáver misterioso.

INFORMES OFICIALES

Las tropas han luchado con gran bizarría.—La artillería batió duramente al enemigo, que se presentó en grandes masas

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche el siguiente parte oficial:

«Anoche pernoctó en Nador el comandante general de Melilla, general Cavalcanti, que ha tenido a sus órdenes las columnas que operaron hoy.

Este mediodía, dichas columnas, bajo los mandos de los generales Cabanellas, Sanjurjo y Federico Berenguer, han ocupado los Pozos de Aograz, Tauima (con su guada y estación de ferrocarril) y algunas posiciones intermedias entre Tauima y Nador.

El enemigo se ha opuesto al avance con gran tenacidad, a pesar de lo cual y gracias a las hábiles maniobras de las fuerzas y a su bizarría, nuestras bajas son escasas, mientras que el enemigo ha sufrido gran quebranto al avanzar en grupos importantes sobre nuestro frente, ofreciendo excelentes blancos a la artillería y fusilería, habiendo dejado en el campo bastantes cadáveres.

Después de la operación, que se ha ajustado exactamente al plan previamente fijado, queda ocupado y dominado todo el contorno de Mar Chico y concentradas nuestras fuerzas para las futuras operaciones.

Esta concentración y la fortificación de las posiciones ocupadas se ha realizado sin novedad, habiendo llegado ya a Tauima un tren salido de Nador.

En Ceuta y Larache, sin novedad.»

Servicio de convoyes.—El tráfico entre Melilla y Nador.—Un cadáver misterioso

Melilla 24.—Siguen realizándose sin novedad los convoyes a las posiciones de Hidum, Ismoart y Tizra.

Para protegerlo, y en previsión de alguna sorpresa, diariamente sale la columna volante del general Tuero, que se despliega en guerrillas para vigilar las vertientes occidentales del Gurugú.

Las baterías de la Granja Agrícola continúan su metódico cañoneo contra Yárdú.

El tráfico entre Nador y esta plaza aumenta de modo extraordinario. Son muchos los curiosos que acuden a visitar el poblado.

También van todos los días numerosos vendedores ambulante con objeto de expender sus mercancías entre la tropa y los vecinos de la población civil.

Estos pasan ya de ciento.

El ferrocarril sigue circulando normalmente y su misión principal es el abastecimiento de víveres y agua.

El cadáver del moro encontrado muy cerca de Nador, en el camino de Segangan, que se suponía fuese el del antiguo jefe Ben-Chelil, en cuya casa estuvo refugiado el general Navarro, no ha podido identificarse por las lesiones que tiene en la cabeza y en el rostro.

Este número ha sido sometido a la previa censura

En la zona de Larache

Muerte de un héroe.—Regreso del general Barrera.—Llegada de un funcionario benemérito

Larache 22.—En el hospital de Nauder ha fallecido, a consecuencia de las heridas recibidas el soldado del batallón de cazadores de Figueras Juan Román Velázquez, que el 16 del actual se batió heroicamente contra el numeroso enemigo que atacó al convoy de Ainhedid a Mixera, matando a varios rebeldes y obligando a huir a los demás.

Ha regresado de su visita a las posiciones avanzadas del sector de Nauder, donde reina tranquilidad, el general Barrera, acompañado de su Estado Mayor.

Ha llegado a esta plaza destinado a la estación del Telégrafos, el jefe de Segangan, Julio Fortes, que en los pasados sucesos de Melilla defendió el poblado, en unión de cinco paisanos más, de los cuales dos resultaron heridos.

En las Chafarinas

El abastecimiento.—Heridos que mejoran.—Convoy hostilizado.—Lucha entre los moros de Quebdana

Chafarinas 23.—Las acertadas medidas adoptadas por el comandante militar de estas islas permiten que no carezcan de nada las tropas de Cabo de Agua y la reducida guarnición de estas islas, tan difíciles de abastecer siempre, principalmente de agua potable.

Continúan mejorando de sus heridas los tenientes del regimiento de Africa don Manuel Alfonso Crespo y don Manuel El Jaigo.

El convoy hoy a Cabo de Agua ha vuelto a ser muy hostilizado, precisándose la intervención de la artillería de la posición y la del cañonero «Lauria».

Los esfuerzos realizados por ambas artillerías consiguieron reducir al silencio al enemigo.

A consecuencia de las victorias obtenidas por nuestras tropas han surgido diferencias entre los moros de Quebdana por intentar gran número de éstos someterse. Se entabló una contienda entre éstos y los disidentes en el zoco X-f Xsi, agrediendo mutuamente, con bajas en ambos bandos.

El estandarte del Jalifa

¿Una nueva política?

Por creero de mucho interés para conocimiento de nuestros lectores, copiamos de «El Telegrama del Rif» los siguientes párrafos.

«El general, en jefe hizo su entrada en Nador el día de la nueva ocupación, precedido de un eskari portador de un estandarte jalifiano. Parecerá baladí el detalle y, sin embargo, nosotros le concedemos mucha importancia.

Hasta hoy, siempre que en el Rif se ocupó una posición en el llano o en la montaña, cuando dominábamos en feliz avance éste u el

otro territorio, sobre la fortificación defensora que izaba la insignia nacional. Ello obedecía el espíritu dominante, al sentido e interpretación que se daba a la obra pacificadora.

En cambio, sobre los puestos avanzados de Larache y Tetuán flamean la bandera española y la morisca, y el alto comisario, en sus excursiones, por el territorio, se hace preceder, como en Nador, por indígenas que tremolaban la lanza la seda roja, insignia del Jalifa, soberano del Rif y de Guelala.

Indica así a los naturales que España es simplemente el país protector, el auxiliar generoso que presta su concurso moral y material a una labor de paz y de progreso, de cultura y de civilización.

No hace muchos días, ocurrió un incidente en Mar Chico, que casualmente hemos conocido.

La draga «Marruecos» fué tiroteada y se suspendieron los trabajos.

Las confidencias dijeron al siguiente día que los disparos no iban dirigidos a la draga y sí contra las lanchas cañoneras.

Aquella ondeaba la bandera del Jalifa y los rebeldes la respetaban.

Sea cual fuere la clase de guerra que haya de sostenerse en virtud de un designio nacional, sería insensato restablecer un instrumento de gobierno que ha caído por tierra.

Las circunstancias impusieron, ciertamente, la administración directa, que continuó hasta nuestros días por la resistencia de los eternos intereses creados.

El acto del general Berenguer, repetido ayer en Nador, indica que se va decididamente al cambio de sistema y de procedimientos, adoptando los que en la zona de Occidente dan tan fecundos frutos.»

Movimiento de tropas

Valencia 23.—En el vapor «Escolano» embarcó ayer, con rumbo a Melilla, un batallón del regimiento de Guadalupe.

Ayer tarde fueron los soldados con bandera y música a desfilarse de su Patrona en Valencia la Virgen de los Desamparados.

Jén 23.—Ayer mañana pasó por esta ciudad, con destino a Málaga, el batallón del regimiento de Wad-Rás, procedente de Madrid.

En la estación esperaban a las fuerzas expedicionarias las autoridades, que invitaron a los soldados con un desayuno.

Heridos y enfermos

Sevilla 23.—A las doce menos diez fué hoy un tren, procedente de Córdoba, conduciendo 21 heridos, que han sido evacuados del hospital de Córdoba y que fueron trasladados al hospital de sangre de esta ciudad.

A las once, tuvo lugar la entrega por el alcalde al infante don Carlos de un pabellón del palacio de Arte Antiguo, situado en el Parque de María Luisa, para instalar un hospital de sangre.

En el acto se acordaron las reformas necesarias con objeto de transformar el local con arreglo a lo que se de ica.

La idea la inició el Rey, que envió a su ayudante el coronel Molins para que se le viera a la práctica a la mayor brevedad.

DOS REALES DECRETOS

De Instrucción pública

En el ministro de Instrucción pública sometió ayer a la firma de Su Majestad el siguiente decreto:

Art. 1.º Como galardón al talento y estímulo a la aplicación, se instituyen becas a favor de los alumnos más distinguidos de los Institutos generales y técnicos de segunda enseñanza.

Art. 2.º Los alumnos becarios percibirán durante el curso en que lo sean la asignación de 1.250 pesetas, se les concederán gratuitamente las matrículas de su grupo, tendrán derecho al uso de un distintivo que pregone su condición y serán considerados como los naturales representantes de sus compañeros cerca del Claustro.

Art. 3.º El número de becas para cada Instituto de segunda enseñanza se determinará según la proporción entre los alumnos matriculados y los recursos votados por las Cortes para dicha atención que se consignen en el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

Art. 4.º La adjudicación de becas para el primer curso del bachillerato se hará por un Tribunal de catedráticos constituido al efecto y mediante ejercicios comparativos, en los que podrán tomar parte los alumnos que hayan obtenido previamente calificación favorable para el ingreso en la segunda enseñanza.

Art. 5.º Hasta que la organización del régimen de estudios de la segunda enseñanza permita implantar en ella el examen por grupos, en sustitución del de asignaturas, actualmente en vigor, los catedráticos que tengan a su cargo las enseñanzas de cada grupo adjudicarán reunidos las becas que al grupo correspondan para el curso siguiente entre los alumnos que hubieran merecido en las respectivas asignaturas, según su juicio, matrícula de honor, confiriendo en su condición de becarios a quienes ya la ostentaban si su conducta y aplicación les hizo acreedores a ello, o designando otros.

Art. 6.º Como las becas habrán de adjudicarse a partir del examen de ingreso, y del honor y las prerrogativas que conceden deben acompañar a los alumnos dentro de la segunda enseñanza, mientras continúan mereciéndolo irá implantándose el sistema de año en año, hasta abarcar todos los del bachillerato, a medida que la primera promoción que ingrese en las aulas con opción a becas para el siguiente y sucesivos cursos.

Los becarios que sin haber perdido en ningún curso tal calidad alcanzaren el final del bachillerato tendrán derecho a que se les expida gratuitamente el título de «bachillerato becario».

Art. 7.º El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará las disposiciones complementarias que exija el cumplimiento de este decreto y cuidará de articular el sistema de becas que se establece en los Institutos de segunda enseñanza con el que se implanta en las Universidades al dar cumplimiento desarrollo a la base octava del Real decreto de 21 de Mayo de 1919 y los que puedan implantarse en otras escuelas y enseñanzas especiales.

También firmó el Rey un decreto relativo a la validez de los títulos académicos extranjeros en España.

He aquí la parte dispositiva:
«Artículo 1.º En tanto que una nueva ley no modifique el derecho vigente en materia de habilitaciones temporales para el ejercicio de sus respectivas profesiones en dominios españoles, seguirán los titulados extranjeros, que no sean médicos, sometidos a las prescripciones del art. 96 de la ley de 9 de Septiembre de 1856.

Art. 2.º Los certificados de estudios aprobados en establecimientos públicos de enseñanza de Portugal y los títulos profesionales portugueses tendrán la validez que les reconoce el decreto ley de 6 Enero de 1869.

Art. 3.º Para el simple ejercicio de la profesión médica por titulados extranjeros se seguirá aplicando como norma el art. 6.º del decreto ley de 9 de Septiembre de 1857, que, en relación con los títulos médicos quedó derogada por mencionado art. 6.º

El fogonero resultó levemente herido, y tres de los vagones del tren quedaron completamente destruidos.

EL FEMINISMO EN ACCION

Otra señora en la Cámara inglesa

Se han celebrado en Louth elecciones parciales, para designar el sustituto de Mr. Wintringham, recientemente fallecido.

La señora Wintringham, liberal, ha resultado elegida por 8.396 votos. Sus contrincantes, Mr. Hutchings y Mr. George, conservador y laborista, respectivamente, obtuvieron 7.595 y 3.875 votos.

Con la elección de mistres Wintringham son dos las mujeres que tienen asiento en la Cámara de los Comunes.

Los banqueros en Hacienda

Ayer visitaron al ministro de Hacienda los señores Cifuentes, Sáinz y Jiménez Arenas, representantes de la Asociación de la Banca, para dar la contestación que había sido pedida a determinados problemas, y, entre otros, a la introducción de valores extranjeros en España.

Estima la Asociación de la Banca que no conviene cerrar en absoluto las puertas a la importación de valores, porque interesa a España tener posición acreedora en su economía y en relación con otros países, y, por tanto, cree que debe derogarse la Real orden de Agosto de 1916, que impide introducir títulos extranjeros.

Si se deroga dicha Real orden deben tomarse, a juicio de los banqueros, medidas de restricción, a los efectos de que la Dirección general de la Deuda conozca siempre el número y clases de valores introducidos, a fin de hacer las correcciones que a la realidad o la conveniencia económica española recomendasen.

DE LONDRES

Dos aeroplanos para Madrid

Dice un telegrama de ayer fechado en Horses:

Dos «taxis» aéreos de cuatro asientos, de tipo Havilland, han salido hoy del puerto aéreo de Croydon (Londres) directos para Madrid.

Los aeroplanos serán inspeccionados por el Rey de España el domingo por la mañana.

Estos aeroplanos serán destinados al transporte de viajeros entre España y Marruecos.

DE RUSIA

Fusilamiento de un Comisario

Según informes el comisario del pueblo Joffe, que fué detenido hace dos meses por los revolucionarios ucranianos cuando se dirigía de Odessa a Kieff ha sido fusilado con el personal que le acompañaba.

Joffe era una de las figuras más salientes de la Rusia roja.

El fué el que presidió la Delegación que concertó la paz con Alemania en Brest Litovsk.

Ultimamente había desempeñado el cargo de representante de los «Soviets» en Berlín.

Entre turcos y griegos

Noticias de Constantinopla

Los partes oficiales kemalistas comunican que los griegos no podrán sostenerse en las nuevas posiciones que ocupan al Este de Elicheir.

Se cree que las fuerzas helénicas procurarán organizar una línea defensiva más hacia el Oeste o sea en una línea que va desde este punto a Sidighazi; pero parece que los kemalistas han ocupado ya Sidighazi.

El Monarca desea que sea en esta capital donde se congreguen el mayor número de heridos y enfermos, teniendo en cuenta la benignidad del clima y la proximidad a la costa de Marruecos.

Para informar sobre el paludismo

Cádiz 23.—Se han presentado al capitán general del departamento, y han sido pasaportados a Lsrache, el Inspector de Sanidad de la Armada don Federico Montalvo el subinspector don Luis Ubeda y el médico mayor don Enrique Ramos, que van a informar sobre el paludismo que reina entre los soldados de Marina y proponer los medios para evitarlo.

Relato de un herido

Sevilla 28.—Entre los heridos aquí hospitalizados está P. b'o Diz, del regimiento mixto de Artillería, que peleó en Annual el 22 de Julio.

En el repliegue de Dar Dilus recibió dos heridas y consiguió salvarse haciéndose el muerto entre los muertos. Sin embargo, un moro le infligió una herida de guma en una pierna.

Al huir fué aprisionado, pero logró escapar dejando en poder de los moros todas sus ropas y dinero.

El temporal

Grandes estragos

EN ZARAGOZA

Las últimas noticias recibidas de las inundaciones producidas por la crecida del río Huerva indican que ha vuelto a la normalidad de su cauce.

En muchos pueblos se han apreciado las pérdidas enormes que han sufrido las cosechas.

Las carreteras están en muchos sitios infranqueables y se encuentra bastante ganado muerto.

En Herrera han comenzado con gran actividad los trabajos de desaguado de las casas inundadas.

El «Heraldo de Aragón» ha abierto una suscripción a favor de las víctimas de las inundaciones.

EN TOLEDO

Hasta el lunes próximo no quedarán reparados los destrozos que el temporal ha producido en la vía férrea entre Algodor y Toledo.

Las aguas han arrastrado el resto del puente hundido.

Durante la tormenta de ayer se ha inundado la catedral.

Afortunadamente, no se originaron daños en el edificio.

EN MALAGA

El temporal ha amainado al amanecer, pero a consecuencia de la tormenta, el correo y el expreso han venido sin poder enlazar con los de Madrid.

En la playa del pueblo de Fuengirola, donde de madrugada descargó una tormenta espantosa, un pescador que trataba de salvar una embarcación fué arrastrado por las olas, pereciendo ahogado.

En Málaga naufragó un pesquero, salvándose la tripulación.

De arribada forzosa entró el balandro «Julia», procedente de Melilla.

La tormenta de Fuengirola ha inundado muchas casas.

EN MOTILLA

Ha llegado el ingeniero jefe del ministerio dando comienzo a sus trabajos, acompañado de la Comisión local y del capitán de la Guardia civil.

La magnitud de los estragos le ha producido una impresión vivísima, y proyecta un muro para la carretera que, conteniendo las aguas, evite en lo futuro la reproducción de sucesos tan tristes.

Las casas hundidas llegan ya al número de 176, y se espera a que el temporal cese para dar mayor impulso a los trabajos de reconstrucción del pueblo.

EN PAMPLONA

Los daños producidos por las tormentas en varios pueblos de la ribera calcésica que ascienden a 80.000 pesetas.

A causa de un incendio, producido por una chispa eléctrica, han sido destruidas dos casas en Badostoaín.

EN SEVILLA

Entre las estaciones de Saiteras y Villanueva de Ariscal, a consecuencia del mal estado de la línea férrea por causa de las lluvias, ha descarrilado ayer un tren de mercancías.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está solidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

La huelga de dependientes de teatros

Continúa la huelga de dependientes de teatros y siguen los huelguistas empleando violencias ante la perspectiva que significa para ellos quedarse en la calle, puesto que van siendo sustituidos por las Empresas de manera definitiva.

Sobre los nuevos dependientes del teatro de Apolo ejercen los huelguistas coacciones de carácter agresivo.

En la madrugada de ayer, un obrero que salía del coliseo fué bárbaramente apaleado, no sin que sus agresores le advirtieran la causa y le anunciasen otro apaleamiento si no abandonaba el trabajo.

Los agresores huyeron.

El director de escena del mismo teatro, don Vicente Carrión, tuvo que acudir a la Dirección de Seguridad para anunciar que determinados huelguistas le preparaban una emboscada para agredirle, indignados, sin duda, por haber sido totalmente sustituidos.

Esta huelga la tienen completamente perdida los dependientes de teatros, porque, salvo alguna que otra Empresa que ha claudicado, bien por ser su temporada de pocos días o bien porque el negocio imponga la terminación de la misma, las demás Empresas, las que hacen toda la temporada, han prescindido de los reclamantes, sustituyéndolos como queda dicho, definitivamente, puesto que el trabajo que realizan está al alcance de todas las inteligencias y de todos los brazos.

DE ACUERDO

Completamente lo estamos con nuestro querido colega «ABC» que escribe: «Porque el estiaje era malo e insuficiente la aportación de fuerza hidráulica las Compañías de Electricidad «cordaron» elevar el precio del fluido hacia unas semanas.

No lo permitió el gobernador civil, como no lo habían permitido los gobernadores de años atrás y el ministro de Fomento señor Espada.

Y ahora, que las lluvias copiosísimas depaen y garantizan la fuerza hidráulica, las Compañías repiten el acuerdo de elevar los precios y pretenden que lo consienta el marqués de la Frontera.

No creemos que el gobernador lo autorice, y suponemos que, en caso de necesidad, intervendrá el ministro de Fomento, señor Maestro.

Si llueve a mares, si el carbón ha bajado, y ha descendido también en los Estados Unidos y en Europa el costo de instrumentos y maquinaria, ¿en qué pueden fundar razonablemente su exigencia las Compañías?

Esperamos que no se consentirá.

Las víctimas de la aviación

Muerte de un «As»

Telegrafian de Versalles: Cercá de Etampes ha muerto hoy, víctima de un accidente, el aviador Bernardo P. Romanet.

Volaba a una velocidad de 300 kilómetros por hora, y de pronto, al desgranarse el lienzo de una de las alas del aparato, éste cayó al suelo, quedando por completo destruido.

El cadáver del aviador, con las piernas y los brazos separados del cuerpo, fué hallado al lado del aparato.

Romanet era muy conocido en España, en donde estuvo una temporada de profesor en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Durante la gran guerra se distinguió muchísimo.

Con su muerte pierde la aviación uno de sus «ases» más célebres.

Art. 4.º Se entenderá concedida, sin limitación de tiempo, toda autorización que se haya otorgado a favor de algunos médicos extranjeros con sujeción al art. 6.º del decreto ley de 6 de febrero de 1869.

Art. 5.º La incorporación de enseñanzas cursadas en país extranjero se registrará por los artículos 94 y 95 de la ley de 9 de septiembre de 1857 y 1.º del decreto ley de 6 de febrero de 1869.

Art. 6.º La incorporación de títulos de médicos obtenidos en el extranjero seguirá regulada por las prescripciones contenidas en los artículos 2.º a 4.º del decreto ley de 1869, debiendo entenderse que los ejercicios de examen de que habla el art. 2.º no pueden ser otros que los de reválida, como claramente se deduce del espíritu y la letra de dicho decreto ley y del significado gramatical del verbo incorporar.

Artículo adicional. A fin de recibir cuantos asesoramiento permitan dar mayores garantías de acierto al proyecto de ley que sobre validez de títulos e incorporación de estudios en su día ha de ser sometido a la deliberación de las Cortes, se abre una información escrita para que durante el período de quince días, a partir de la publicación del presente decreto en la «Gaceta de Madrid», puedan las Universidades, los Colegios Médicos y demás entidades interesadas en el asunto, elevar al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes las alegaciones que estimen oportunas.

El concierto de mañana

La banda municipal celebrará mañana domingo, a las once y media de la mañana, un concierto, con el siguiente programa:

Primera parte.—Gran septimio.—I. Adagio; Allegro con brío. II. Andante con variaciones. III. Scherzo. IV. Andante con moto alla marcia. Presto; Beethoven.

Segunda parte.—Pasacalle de «La Dolores». Bretón; «En las estepas del Asia central» (fragmento sinfónico), Borodin; «Ein Albumblatt» (hoja de álbum), Wagner; selección de Bohemios, Vives.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 701 y 109, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Notas políticas

Combinación de gobernadores

El Rey firmó ayer una pequeña combinación de gobernadores que hoy aparece en la «Gaceta».

Por ella, el Sr. Díaz Caneja, gobernador de Albacete, permuta con el Sr. López de Haro, gobernador de Segovia, y se admite la renuncia del marqués de Veilla de Ebro, gobernador de Canarias, nombrándose para substituirlo a D. Ceferino Ruiz Sans Matamoros.

Los temporales

En el ministerio de la Gobernación continúan recibiendo noticias de los estragos que el temporal está causando en numerosas provincias.

En la de Zaragoza el desbordamiento de los ríos han producido daños de consideración en los pueblos de Mescó, Cuarte, Mezalocha, Albrille, Azuaga y Ribera.

El conde de Coello ha pedido a los gobernadores que le envíen relaciones bien detalladas de los daños ocasionados por el temporal en sus respectivas provincias para tratar de este asunto con perfecto conocimiento en el próximo Consejo de ministros.

La detención de un funcionario Hablando con los periodistas manifestó hoy el ministro de la Gobernación, que la detención de un funcionario de Hacienda, verificada en Sevilla, obedece a ser el detenido comunista y tener en su poder sellos de cotización.

Ya es sabido, dijo el conde de Coello, que el comunismo, que pretende acabar con el actual régimen de la sociedad violentamente, no está comprendido en las leyes españolas.

El servicio telegráfico

A causa del temporal reinante, hállase esta mañana interrumpida la comunicación telegráfica con Portugal, Albacete, Cartagena y Málaga.

Una rectificación

El ministro de la Gobernación, en su entrevista con los periodistas, hizo constar cómo no es cierta como afirma un periódico, que é dijera, en ningún momento, que su condición esencial es la de ser discreto.

Donación de obras

El señor Rodríguez Marín ha entregado en la Presidencia del Consejo 150 ejemplares variados de sus obras para que sirvan de lectura a los soldados convalecientes de heridas recibidas en la guerra.

Los corchotaponeros

En la Presidencia del Consejo se han recibido nuevos telegramas de los corchotaponeros rogando al Gobierno que en atención a la grave crisis porque atraviesa aquella industria se les autorice para exportar libremente sus productos.

DE PALACIO

Después del despacho del jefe del Gobierno con Su Majestad, despacharon los ministros del Trabajo, Fomento e Instrucción pública.

En las primeras horas de la tarde

complementaron al Rey el capitán general de la región, el duque de Santo Mauro, marqués de Veilla del Ebro, teniente general don Leopoldo Moltó, que se despidió de don Alfonso por marchar a posesionarse de la Capitanía general de la sexta región, para la que ha sido recientemente nombrado, y el capitán de Húsares de Pavía don Luis Cabanyos.

El veraneo de los Reyes

EN SAN SEBASTIAN

Su Majestad la Reina doña Victoria, con Sus Altezas Reales el príncipe de Asturias y el infante, paseó por la población.

Su Majestad la Reina doña María Cristina asistió en el hospital de sangre a la comida de los heridos que llegaron anoche.

El lunes se inaugurará el Internado Terciario, establecido en la calle de Prim, asistiendo la Reina doña María Cristina.

Su Majestad la Reina doña Victoria visitó esta tarde el hospital de la Cruz Roja.

Su Alteza el príncipe de Asturias y los infantes dieron un paseo en automóvil hasta Tolosa.

Los infantitos, ocupando un coche tirado por mulas, pasearon por la población, acompañados por la condesa de Lozoya.

TEATROS

REINA VICTORIA

Inauguración de la temporada

Con un lleno reboante, se inauguró anoche la temporada en el teatro de la Reina Victoria.

La obra elegida fué la ópera «Los claveles rojos» de la que no hemos de decir más que fué recibida por el público con el mismo entusiasmo que obtuvo el día de su estreno en la pasada temporada.

Ha habido en la compañía de Cadenas dos bajas: la señorita Haro y el señor Barreto y una alta; la señorita Ramos que debuta hoy con «El Príncipe Caravale».

Cadenas vuelve a su campo de triunfos, habiéndose el jado por hora el momento de su viaje a Buenos Aires.

Tiene preparadas el simpático autor y empresario veintidos operetas y de estas, gracias que estrene durante la temporada tres o cuatro, porque a Cadenas le basta para ganar dinero a espaldas mantener en el cartel las obras ya estrenadas en años anteriores.

Por lo ocurrido anoche podemos augurarle grandes beneficios y muchos aplausos en la temporada que empieza.

COMICO

«El duque misterio»

Anoche se estrenó el tercero y último episodio «El misterio de la doble cruz»; «El Duque misterio» es el título de esta producción que nos sirvió Luis Linares Becerra.

Todos los actores se portaron como siempre, que quiere decir muy bien, y especialmente el señor Salado graciosísimo y emocionante, llevando al público por donde quiere; el señor Santamaría, éste simpatísimo actor, aunque el público no le quiere por ser el traidor de estas comedias, colosal en sus diferentes tipos; Farnos siguió su marcial como siempre, natural, sin payasadas, siempre en actor cómico; bien los señores Tejada, Nogales y Osivo.

La señorita Alcoriza estupenda, como siempre, lo mismo que la señora Monserrat.

El señor Medina nos hizo ratificar el juicio que de este actor tenemos formado, sobrio, natural y con una dicción digna de encomio.

En resumen: un éxito más para el señor Alcoriza.

MAQUIAVELO

INANTA ISABEL

Mañana domingo, tarde y noche, representará la graciosísima comedia «El matrimonio interino», que tiene en esta Compañía un excelente reparto.

El próximo miércoles, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar el estreno de la comedia de Avella y Merino, «El hombre desconocido», para la cual se ha pintado un magnífico decorado.

Se despacha en contaduría.

MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-danzas» de cinco a siete de la tarde.—Miércoles y sábados, de moda. «Soupers» a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zingales.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

Boletín religioso

Santo del domingo 25 de Septiembre de 1921

San LOPE, obispo. Santos Aurelia y Neomisa, vírgenes y Tata, mártir. Santo español: San Formero de Treviño, ermitaño.

Milagro del día

Queriendo San Teodosio Cenobrarca edificar un monasterio, dudábase del mejor sitio para ello. Entonces el santo, cogió un incensario para ir a decir misa a la capilla que estaba distante del pueblo.

En medio del camino vio bajar del cielo una hermosa llama que encendió los carbones del incensario y se desvaneció después de esto. Así conoció San Teodosio que aquel era el sitio donde debía edificar el monasterio.

Santo del lunes 26 de Septiembre de 1921

Santos CIPRIANO y JUSTINA, mártires. Santo español: San García de Arlanza, abad.

Milagro del día

Después de asesinado en la catedral de Zaragoza San Pedro Arbúés, inquisidor, la mucha sangre que salió de sus heridas y cayó al suelo se secó tanto, que las manchas no se quiteban ni aun lavádaslas.

Pero el día que llevaron al templo el cadáver de Pedro Arbúés, aquella sangre apareció líquida, fluente y caliente como si acabase de ser derramada.

Unión Alcohólica Española

Se pone en conocimiento de los señores portadores de obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, que el cupón número 25, vencido en 1º de Octubre próximo, de pesetas 1.06 se pagará desde el día a razón de pesetas 11,44 o sea con deducción de pesetas 1,06 por los impuestos de utilidades y timbre, en Madrid en el domicilio social, calle de Prado, número 23, bajo, previa presentación de correspondiente factura.

Madrid, 15 de Septiembre de 1921.—El conserje secretario, Vicente Cantos.

LA FEDERACION GRAFICA

Contra el descanso dominical

Segue celebrando sus sesiones el Congreso de la Federación Gráfica.

En la de ayer mañana se planteó un asunto interesante. El delegado del sindicato de Periodistas y Empleados de Prensa, señor Fernández de Velasco presentó una proposición, en la que se pedía al Congreso la declaración de que debía aplicarse a todas las secciones que constituyen la Federación el descanso dominical.

La proposición, antes de leída por la Mesa, había sido firmada por todos los delegados presentes, excepto el de Barcelona; en total, veinticuatro. Todos ellos, conformes con la proposición.

No obstante corrió la proposición una suerte totalmente contraria después.

En cuanto fué leído se opuso terminantemente a su discusión el presidente del Arte de Imprimir de Madrid, quien llegó a amenazar con retirarse del Congreso. Declaró además que la Sección que preside no aceptaría el acuerdo, si éste era favorable al descanso dominical.

Después de un momento de confusión, dicho presidente presentó otra proposición, de no haber lugar a deliberar.

Se discutió ésta, y le fué contraria la votación, porque prestaron su concurso al delegado del Sindicato de Periodistas los delegados obreros de provincias que firmaron la proposición relativa al descanso.

Srguidamente se puso esta última a debate.

En la discusión se dió el caso de que los delegados obreros que habían firmado con el del Sindicato de periodistas fueron sucesivamente retirando sus firmas y opinando en contra del descanso dominical, hasta el punto

de que, al llegar a la votación de la proposición, sólo se mantuvo al lado del señor Fernández de Velasco un delegado, el de San Sebastián.

El Congreso, pues, se mostró adverso al descanso dominical para todas las secciones de la Federación.

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, 17-MADRID

Capital social: 50 000 000 de pesetas.

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas al 4,25 por 100 de interés anual y amortización de cinco a cincuenta años; préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcciones de edificios; descuentos y préstamos sobre valores al 3,25 por 100 de interés anual; emisión de cédulas hipotecarias; letras sobre España y extranjero; cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres, seis meses un año y dos años; depósitos y efectos de ahiñtas; los primeros están exceptuados del pago de derecho, de custodia, cuando pertenezcan a personas que tengan abierta en el establecimiento cuentas corrientes en metálico.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 320

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,15, Tranquilo y sereno, Mi salvador.

LARA.—Compañía Virginia Fábregas.—A las 6,30, El amigo de las mujeres. A las 10,30, La mujer X.

ZARZUELA.—A las 6, El príncipe Bohemio y Los cadetes de la Reina. A las 10, La tempestad.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—A las 10,30, El duque misterio (cuatro actos) tercera parte de El misterio de la doble cruz. A las 6,30, El crimen del teatro de la Opera (se gunda parte de El misterio de la doble cruz (4 actos) (tres episodios).

APOLO.—A las 6, La amazoua del antifaz. A las 10,30, El cuarteto Pons y El Oteló del barrio.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10, Corbaldas y El intérprete.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,30, Un drama de Calderón y La niña de las planchas. A las 6, La República de la broma.

CENTRO.—A las 6,30 y 10,15, Cinematógrafo y varietés.

MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardiolo. A las 10, La caída de la tarde y Las Corsarias.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de notas bles at acciones.—A las 6 y a las 10. Peñulas.—Los Califas.—Alcía Ellas.—The Onotto Brothers.—Troupe Trugngiban.—Car men Salón y su guitarrista.—Loía Mausilla gran éxito.

NOVEDADES.—A las 6, Las tres cosas de Juanita. A las 7,15, Música, luz y alegría. A las 9,45, La alegría del batallón. A las 11 (corriente doble), Mariquita la Pispajo o no hay bien como la alegría (dos actos).

LATINA.—A las 6, Madrid en Broma. A las 7, La cara del ministro. A las 10, Las delicias de Capua. A las 11, Las Corsarias.

IMPRESA «ARTES GRAFICAS Meléndez Valdés 29 duplicado»

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen telegrafía sus hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
 Telefonemas {
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pidanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR LARASQUEPA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Espectro de Armas de Carab y Tiro de Precisión

EIBAR (GUPIZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.361; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal: **L. Montilla.—R. Ingunza** ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza

Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR **D. F. Barbero y Delgado** DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Eléctricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Málaga, Sra. Viuda de López Oriz.—En Cádiz, Sr. D. Rómulo Málaga, Sra. Viuda de López Oriz.—En Cádiz, Sr. D. Rómulo Málaga, Sra. Viuda de López Oriz.

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

o Bosch y Alsins.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinchas, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpiador metal ALAZOLIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique